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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4849/917/24.4.2025 Ερώτηση και Αίτηση 
Κατάθεσης Εγγράφων με θέμα: «Αναζήτηση Καταλόγου Δωρηθέντων Ευρημάτων Αρχαίας 
Ολυμπίας-Διεκδίκηση Επιστροφής»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 4849/917/24.4.2025 Ερώτησης και ΑΚΕ του 
Βουλευτή κ. Κυριάκου Βελόπουλου, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η συστηματική ανασκαφή του χώρου της Αρχαίας Ολυμπίας από το Γερμανικό 
Αρχαιολογικό Ινστιτούτο ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 1875, κατόπιν διμερούς σύμβασης, μεταξύ 
του Ελληνικού και Γερμανικού κράτους, η οποία υπεγράφη στις 13/25 Απριλίου 1874 στο ελληνικό 
Υπουργείο Εξωτερικών, κυρώθηκε από τη Βουλή ως Νόµος του Κράτους το Νοέμβριο του 1875 
και προέβλεπε τους όρους διεξαγωγής των ανασκαφών στον ανωτέρω χώρο (ΦΜΑ της 12 
Νοεμβρίου 1875 «Περὶ κυρώσεως Συμβάσεως μεταξὺ Ἑλλάδος καὶ Γερμανίας περὶ ἀρχαιολογικῶν 
ἀνασκαφῶν ἐν Ὀλυμπίᾳ», ΦΕΚ  59/15.11.1875). Στο άρθρο 6 της ανωτέρω σύμβασης 
προβλεπόταν η παραχώρηση των αποκαλούμενων ‘διπλών και πολλαπλών’ ανασκαφικών 
ευρημάτων από την Ελληνική κυβέρνηση στη Γερμανική. Με νόμο που ψηφίστηκε τον Αύγουστο 
του 1882 παραχωρήθηκαν στη Γερμανία οι επονομαζόμενες ‘διπλές’ αρχαιότητες, βάσει του 
υποβληθέντος στη Βουλή καταλόγου της Ειδικής Επιτροπής. Δεδομένων των ανωτέρω, σύμφωνα 
με τη Διεύθυνση Τεκμηρίωσης και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών, δεν έχει τεθεί θέμα 
διεκδίκησης ή επιστροφης των εν λόγω αρχαιοτήτων. 

Ο μεγάλος εθνικός μας στόχος, όπως έχω πολλάκις επαναλάβει, είναι η ικανοποίηση του 
εθνικού αιτήματος της επανένωσης των Γλυπτών του Παρθενώνα στην Αθήνα, στο Μουσείο της 
Ακρόπολης, να γίνει πραγματικότητα. Τα παρθενώνεια γλυπτά βρίσκονται στο Βρετανικό Μουσείο 
ως προϊόν κλοπής. Ως εκ τούτου, η Ελλάδα υποχρεούται συνταγματικά και νομιμοποιείται ηθικά 
να αξιώνει και να επιδιώκει με κάθε νόμιμο και πρόσφορο μέσο, την οριστική, μόνιμη και 
αμετάκλητη επιστροφή τους, προκειμένου να επανενωθούν με το Μνημείο για να αποκατασταθεί 
η ακεραιότητά του.

Αναφορικά με την Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων, σύμφωνα με τις αρμόδιες Υπηρεσίες του 
ΥΠΠΟ, δεν τηρείται αρχείο τέτοιου ιστορικού βάθους, που θα μπορούσε να περιλαμβάνει τις 
πληροφορίες του αιτήματος. Στην οικεία, ωστόσο, ιστοριογραφία έχουν καταγραφεί οι σχετικές 
πληροφορίες και οι ενέργειες των διαδοχικών κυβερνήσεων Αλ. Κουμουνδούρου και Χ. Τρικούπη 
κατά την περίοδο 1881-1882.

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ
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Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΔΙΤΠΠΑ
5. ΕΦΑ Ηλείας
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